

28 мая 1990 г. Президент СССР Михаил Горбачев выступил на Съезде народных депутатов РСФСР с последней попыткой предотвратить избрание Ельцина Председателем ВС РСФСР. 29 мая в третьем туре голосования Борис Николаевич избран Председателем ВС РСФСР. Из 1060 народных депутатов РСФСР за него проголосовали 535 человек. Избрание Ельцина изменило политическую ситуацию. Курс нового правительства стал явно реформистским, в особенности на фоне деятельности союзного правительства.

### Литература

1. Галкин, А. А. Михаил Горбачев и германский вопрос : сб. документов. 1986–1991 / А. А. Галкин, А. С. Черняев. – М. : Весь Мир, 2006. – 696 с.
2. Президент СССР [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://bukvi.ru/pravo/pravo-pravo/mesto-i-rol-gosudarstvennogo-upravleniya.html>. – Дата доступа: 09.11.2024.
3. Пихоя, Р. Г. Советский Союз: история власти. 1945–1991 / Р. Г. Пихоя, А. А. Галкин. – М. : Директ-медиа, 2019. – 656 с.

## Китайско-Белорусский индустриальный парк «Великий камень»

*Писаренко Д. А., Сенчук С. Г., студ. 1 к. БГУ,  
науч. рук. доц. Синкевич И. В., канд. эк. наук, доц.*

Сотрудничество Китая и Беларуси развивается стремительными темпами, охватывая различные сферы экономики и культуры. Ярким примером является создание Китайско-Белорусского индустриального парка «Великий камень». Расположенный в 25 км от Минска, он представляет собой крупный и наиболее значимый проект между Китаем и Республикой Беларусь. Это современный международный эко-город, уникальная платформа для развития высокотехнологичных производств и инновационных предприятий. Парк «Великий камень» стал символом успешного двустороннего взаимодействия.

Идея создания индустриального парка «Великий камень» возникла в рамках инициативы «Один пояс, один путь», предложенной Китаем в 2013 г. Официальное соглашение о создании парка подписано в 2014 г., и уже в 2015-м началось строительство первых объектов. Парк был задуман как зона свободной экономической деятельности, предоставляющая льготные условия для инвесторов и способствующая привлечению иностранных капиталовложений.

При подписании данного документа подтверждено, что на законодательном уровне будет установлено наделение парка юридическим статусом не ниже, чем статус каких-либо экономических зон Беларуси, будет

предоставлена особая политика инвестиционных льгот, включая: земельные отношения, налогообложение, финансовые аспекты, государственные закупки, экспортно-импортная деятельность, валютное регулирование, таможенные преференции, определение страны происхождения товара, въезд и выезд сотрудников из Республики Беларусь, разрешение на работу, проверки и санитарный контроль продукции, связь, проектирование и строительство внутренней инфраструктуры. Также парку будет оказана необходимая поддержка по строительству внешней инфраструктуры, обеспечению общественного порядка и другим направлениям.

Формирование качественной институциональной среды является одним из приоритетов государственной политики Республики Беларусь. В настоящее время такая форма институтов развития, как индустриальные парки, получает все большее распространение в качестве инструмента реализации инвестиционной политики.

«Великий камень» занимает площадь более 112 квадратных километров и включает в себя несколько зон: производственную, логистическую, жилую и коммерческую. В парке созданы все условия для комфортной работы и жизни: современные офисные здания, производственные помещения, жилые комплексы, школы и медицинские учреждения. Особое внимание уделяется развитию инновационной инфраструктуры, что делает парк привлекательным для высокотехнологичных компаний.

Индустриальный парк играет важную роль в экономике Беларуси. Он является важным драйвером экономического роста и модернизации республики, способствуя привлечению иностранных инвестиций, созданию новых рабочих мест, развитию высокотехнологичных отраслей и инфраструктурному расширению. «Великий камень» также является важным элементом в укреплении экономических связей между Китаем и Беларусью, способствуя интенсификации двусторонней торговли в области науки и технологий.

Китайско-Белорусский индустриальный парк «Великий камень» – пример успешного международного сотрудничества. Его создание и совершенствование способствуют укреплению экономических связей между странами, привлечению инвестиций и развитию высокотехнологичных производств. Парк «Великий камень» продолжает играть ключевую роль в экономике Беларуси, способствуя ее модернизации и интеграции в мировую экономику.

## Литература

1. Чжан, Пэнфэй. Китайско-Белорусский индустриальный парк «Великий камень» в современной Беларуси / Пэнфэй Чжан. – Минск : Белорусский государственный университет, 2021. – С. 171–176.

2. Соломко, М. Индустриальный парк «Великий камень» как зона роста инноваций / Мария Соломко. – Минск : Наука и инновации, 2021. – С. 49–52.

3. Го, Юань. Теоретические основы развития Китайско-Белорусского индустриального парка «Великий камень» / Юань Го. – Минск : НАН Беларуси, 2021. – С. 498–507.

## **Мемориализация памяти о Великой Отечественной войне в Щучинском районе Гродненской области (1944–1970)**

*Розмысл Е. В., магистрант I к. ГрГУ им. Я. Купалы,  
науч. рук. проф. Ярмусик Э. С., д-р ист. наук, проф.*

С освобождением в июле 1944 г. Щучинского района Гродненской области перед органами власти одной из задач стало увековечение погибших в боях за Родину и жертв немецко-фашистской оккупации [1, с. 212].

В мемориализации можно выделить два этапа:

1) сентябрь 1944-го – 1949 г., когда были проведены первые мероприятия в этом направлении. Принято решение Щучинского райкома КП(б)Б от 18.09.1944 «О создании районной Государственной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников» [2, л. 7, 9–10]. 5 октября 1944 г. на заседании бюро РК КП(б)Б рассматривался вопрос «Оформление братских могил – жертв немецких оккупантов» [2, л. 13–14]. Аналогичная работа проводилась и в соседних районах – Желудокском и Василишковском – до их объединения в 1960 г. со Щучинским [1];

2) 1950-й – вторая половина 1970-х гг. – создание значительного количества памятников, обелисков, мемориальных досок во всех населенных пунктах района.

В 1950 г. поставлены обелиски на братских могилах на Площади Свободы в Щучине и 5 подпольщиков в д. Острино [2, с. 756; 3, с. 335, 337]. Спустя год в райцентре установили обелиск в честь М. В. Михалева, который 4 февраля 1948 г. был убит участниками постаковского подполья [3, с. 759; 4, с. 337]. На братской могиле 35 воинов, 26 партизан и Героя Советского Союза П. М. Батырева, находящейся в г.п. Желудке, в 1957 г. установлен памятник [3, с. 344], а на следующий год на братской могиле в д. Зачепичи, где похоронены 30 воинов, по решению райисполкома установлен памятник [3, с. 774; 4, с. 345]. В 1959 г. увековечена память жертв фашизма – 147 мирных жителей д. Огородище, памятник поставили недалеко от деревень Пагородня и Зуброво. Аналогичный памятник установили и в Желудке, где было расстреляно фашистами более 2000 евреев, которых содержали в гетто [3, с. 784; 4, с. 344–346].

В 1960-х гг. увековечивание приобретает массовый характер. Установлен памятник в 1963 г. на могиле партизана В. В. Александрова в д. Бершты